

今年二季度以来,全球贸易不确定性增加,外贸企业在拓展海外市场时,面临的资金周转、汇率波动、信用风险的挑战愈发严峻。如何让金融“活水”精准、高效、低成本地流向最需要滋养的“出海”主体,成为激活区域外贸动能的关键命题。

聊城金融监管分局将金融的精准、便捷、普惠、高效发力作为破题之道。为帮助外贸企业积极应对外部风险挑战,巩固外贸基本盘,增强发展韧性,聊城金融监管分局认真贯彻落实金融监管总局、省局决策部署,充分发挥支持小微企业融资协调工作机制作用,不断提升金融机构服务水平,以最大力度、最实举措,帮助外贸企业对接有效资源、打通国内国际双循环,为小微外贸企业架起跨越融资鸿沟的坚实桥梁。

陶春燕 通讯员 张玉坤
周沙 聊城报道

护航小微外贸企业稳健“出海”

监管引领金融“活水”精准滴灌

在山东宏远金属材料有限公司明亮整洁的生产车间里,一条条闪着银光的微通道铝扁管正飞速穿过精密设备,它们即将被打包发往德国、墨西哥、泰国等20多个国家,成为特斯拉空调系统、格力压缩机的关键部件。该公司生产的微通道铝扁管,相比传统的铜管,每吨可减少碳排放7.8吨,全部使用每年可减少碳排放20万吨以上。崭新的车间里,处处透着一股蓬勃向上的气息。

然而,这家如今生机勃勃的国家级高新技术企业、省级“专精特新”企业,也曾被“融资难”的阴云笼罩。“当时受国内外环境影响,资金周转的压力挺大,开拓市场、更新设备都遇到了一定的困难。”公司副总经理高超回忆道。资金链的紧绷,束缚着这家拥有国际竞争力的绿色产品的企业扬帆出海的步伐。

转机,源自聊城金融监管分局组织的一次小微企业“千企万户大走访”活动,在得知宏远金属的困境和需求后,分局迅速将其纳入小微企业融资协调机制“两张清单”,并推送给建设银行聊城分行。建设银行聊城分行迅速组建了一支以“张富清”命名的专业外贸金融服务团队,针对其科技型外贸企业的特质,不仅快速发放了救急的“外贸贷”,更量身配了低利率的“科技补偿贷”,同时辅以“零元汇”等优惠,切实降低了企业的融资成本和财务负担。“近几年我们的出口量增长非常快,生产车间进行了更新,办公区域也得到了改善!”汩汩的金融“活水”注入,效果立竿见影,高超的话语中充满感慨。

建设银行聊城分行国际业务中心国际结算师王杜鹃介绍,“科技补偿贷”是一款专门为科

技创新型企业量身打造的金融产品,具有利率优惠、定向支持的特点,精准助力企业完成产品研发和技术落地。“我们应当和企业并肩作战,以金融服务支持科技型企业成长,助力聊城的外贸企业更好地将当地优质特色产品推广到全球。”王杜鹃说。

与宏远金属类似,山东哈临集团有限公司今年也深受国际经济环境剧变的影响。销往德国、意大利、美国等国家的关节轴承出口受阻、价格优势几近丧失,导致产品滞销、资金大量积压。洞察到出口型小微企业的普遍困境,聊城金融监管分局指导银行机构主动出击,精准对接需求,通过深入调研,工商银行聊城分行及时为其发放了“科创贷”贷款,有效纾解了企业的燃眉之急。“一周之内资金就已经发放到位了,服务非常到位,手续也非常简便。”对于工行的高

效支持,公司销售总监张春玲欣喜表示。

作为服务科技型中小企业的专属金融产品,工商银行“科创贷”聚焦科技创新与成果转化,通过差异化的准入体系和便捷的申请流程,为高新技术企业、专精特新企业等提供定制化融资支持。它创新性地推出了“技术流订单流”这样一种双维度的数据强化信用机制,从而打破了传统信贷一直以来对抵押物的依赖。

近年来,聊城金融监管分局纵深推进金融供给侧结构性改革,用好用足支持小微企业融资协调工作机制,促进外贸稳定增长,引导银行机构积极提供全链条、一揽子的综合金融服务,“一企一策”量身定制服务方案,助力小微外贸企业增订单、拓市场,切实增强持续经营的能力和动力。

流程优化服务升温,让融资更便捷高效

对于分秒必争的小微外贸企业而言,“融资慢”“手续繁”“跑腿多”曾是压在心头的大石,不仅耗费精力,更可能错失商机。曾几何时,为了一笔贷款,企业财务人员可能需要多次往返银行、准备厚厚一摞材料、经历漫长的等待。如今,在聊城的小微外贸企业主手机上,动动手指就能完成融资申请;在紧急订单面前,银行的“绿色通道”能争分夺秒保障资金到位。

流程优化带来的“服务升温”,让融资从一项“繁琐任务”转变为一种“顺畅体验”。在聊城金融监管分局“向流程要效率、以科技破藩篱”的明确导向下,辖区内金融机构从“一增一减”,即,增加信贷投放、减少中间环节两个方面推动协调机制发挥更大效能,让小微企业的资金周转真正“快”了起来。

针对山东宏远金属材料有限公司外贸企业——聊城万合商贸有限公司的跨境贸易特点,

建行聊城分行积极联动海关,实现进出口数据线上直连,小微外贸企业直接在建行惠懂你app上或者国际业务单一窗口网站上就可以申请额度,打造全流程、线上化服务模式,并且支持随借随还的灵活模式,显著提升了资金使用效率与管理便捷性,为外贸业务的高效运转提供了坚实保障。

作为专业从事电缆制造的高新技术企业,阳谷鑫辉电缆有限公司自2015年拓展外贸业务以来,产品已远销欧洲、非洲及东南亚等地区,业绩稳步攀升。公司发展的背后,离不开阳谷金融监管机构十余年的紧密相伴与鼎力支持。

这份坚实的伙伴关系,在关键时刻更显担当。鑫辉电缆因一笔临时订单急需采购原材料,资金压力骤增。阳谷金融监管支局了解后,临时组建银行机构专项服务团队,争分夺秒开通绿色通道审批通道。整个周末,中行阳谷支

行团队全力以赴,硬是在两天内完成了“两张清单”审核、银行贷款审批和贷款发放。周一,采购资金如期精准注入企业账户,有力保障了订单的顺利生产。

小微企业金融服务的主战场在县域,区县专班是“前线指挥部”,阳谷金融监管支局作为牵头部门积极投身小微企业融资协调工作机制主战场,搭建的常态化“政银企”对接平台,着力破题小微企业发展瓶颈。据阳谷金融监管支局主要负责同志介绍,今年以来,阳谷金融监管支局切实发挥贴近一线、面向基层的优势,建立“梳理名单-银行走访-跟踪辅导-经验共享”四步工作法,从供需两端发力,以科技赋能支撑,引导信贷资金快速直达基层小微企业,让银行机构与小微外贸企业手牵手、肩并肩,促进小微企业实现稳健发展。

中行阳谷支行客户经理蒋永举介绍,为提升小微服务能力,中国银行阳谷支行专门成立

了小微企业服务工作小组。“大家一起想办法,确保各项扶持政策落实到位。”在产品运用上,充分发挥“出口E贷”等专属产品优势,通过网上银行进行操作,无需客户线下奔波,由系统自动审批,高效快捷。审批通过后,支持随借随还,提高资金使用效率,省去线下奔波之苦,显著提升资金使用灵活性。

“我们同时依托中行全球化网络优势,”蒋永举补充道,“为企业提供高效的国际结算与汇兑服务通道,助力其跨境业务顺畅运转。”

在聊城金融监管分局的统筹推动与政策护航下,数据跑腿替代企业跑腿,线上操作替代线下奔波,主动服务替代被动等待,融资便捷高效,不仅体现在产品设计上,更深植于服务流程的每一个环节。分局着力优化区域金融生态环境,充分运用科技手段,让小微外贸企业的融资之路越走越宽、越走越顺。

专业陪伴风雨同舟,构建发展“共同体”

普惠金融的力量,远不仅止于资金的注入。在聊城金融监管分局“构建共生共荣银企生态”理念的引领下,辖区金融机构正悄然扮演着超越传统“借贷方”的角色,从单笔贷款的支持,升维至全生命周期的陪伴与赋能,以专业的服务、持久的定力、深厚的信任,与小微企业构建起休戚与共的发展“共同体”。

乘着2000年民营经济高速发展的东风,鑫辉电缆从夫妻小作坊起步。彼时,负责人孙淑秀与丈夫身兼数职:既是产线上的工人、质检员,又是奔波在外的业务员和送货司机。凭着对品质的坚守,他们的产品逐渐赢得了聊城市场的信赖,进而辐射全省、走向全国。回顾企业发展历程,孙淑秀深有感触:“从解决资金周转、国际结算,到落实普惠政策,公司发展的每一步,都离不开中国银行阳谷支行的大力

支持。”她对中行的服务赞不绝口:“非常认可!他们业务熟练,效率非常高。”

而对于蒋永举来说,与鑫辉电缆保持联系的这十余年,也远非简单的业务合作。“我们看着它从一个小作坊慢慢成长为一个规模化的企业,从单纯的流贷、资金放款到外贸、结汇等各个方面,给他们提供了全方面的支持。”蒋永举的话里,浸透着一种见证者的自豪与伙伴般的深情。

鑫辉电缆与中行阳谷支行结下的“十年老友情”,正是聊城金融机构与小微企业风雨同舟的生动缩影。这样的故事,在聊城还有很多。建设银行聊城分行与宏远金属携手三载,服务早已跨越“朝九晚五”的界限。高超印象深刻:一个深夜十点半,公司财务总监收到银行客户经理的信息——对方敏锐捕

捉到利率波动带来的节省空间,第一时间传达企业,只为让客户更早受益。“能够感受到,他们确实是为企业踏踏实实、实心实地的,为企业发展办实事。”高超由衷赞叹。

在聊城金融监管分局持续推进小微企业融资协调工作机制、推动破除体制机制壁垒、优化营商环境的努力下,曾经那道横亘在银行与企业之间的无形之墙正在加速消融,银企相互促进、共同发展的良性循环正在快速形成。银行的专业团队,走出网点,走进车间,与企业主围坐一桌。他们懂企业的技术路线、市场布局,也理解其转型的阵痛与成长的渴望。从“放贷者”到“同行者”,从“锦上添花”到“雪中送炭”再到“全程陪伴”,企业的成本降了、压力缓了、发展快了、信心足了,银行的服务愈加深化,规模亦得到了增长。

以工行聊城分行为例,数据显示:5月末,聊城分行普惠贷款余额突破72亿元,当年新增近10亿元;客户总量超过6700户,当年新增500余户。

普惠“活水”润泽,“小微”扬帆出海。一笔笔及时信贷、一次次暖心服务,切实降低了企业成本、纾解了周转压力。这背后,是聊城金融监管分局立足区域经济大局,强化监管引领,深化支持小微企业融资协调工作机制,加大金融支持外贸力度,持续提升金融稳外贸质效的坚实行动。截至5月末,分局通过小微企业融资协调机制累计向小微外贸企业授信60.84亿元,放款49.16亿元,利率3.28%,为小微外贸企业架起了跨越融资鸿沟的坚实桥梁,托举起聊城小微外贸企业搏击风浪、走向世界的底气和实力,为区域开放型经济注入蓬勃动能。